

“湾区之心”向实而行

——广州南沙协同港澳推进粤港澳大湾区建设一年记

新华社广州6月14日电 南沙在变。

一年前,国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》,赋予南沙新的使命:打造成为立足粤港澳大湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性平台。一年来,政策正在转化项目,蓝图已显露实物雏形。

“现在的南沙正从粤港澳大湾区地理几何中心,变身成为区域交通中心和功能枢纽中心。”广州南沙区委书记卢一先说,“南沙是湾区之心,正在夯基垒土,推动产业基础创新向实。”

携手港澳 制度创新 推进全面融合发展

去年1月就职于南沙区建设中心的澳门青年何钰蓉,是个“98后”。本科毕业于清华大学建筑学系的她,奔着粤港澳大湾区广阔的发展前景,选择了正在高速发展、大项目建设如火如荼的南沙。

如今,在南沙区建设中心工作一年多,何钰蓉在岗位上接触到了很多重大民生工程,如万顷沙镇安置区二期、港湾小学扩建……“在南沙,一切都是崭新的,这也为我们提供了施展才华的空间。”何钰蓉说。

聘任港澳青年担任公职人员正是南沙协同港澳推进制度创新,加快融合发展的缩影。

在南沙庆盛枢纽,被称为“港科大2.0”的香港科技大学(广州)去年9月开学。这所具有独立法人资格的大学,打破院系传统设置,采用“枢纽”和“学域”学术架构,将为世界高等教育改革探路。

“新的学术架构有利于推动学科交叉融合,促进新兴学科和前沿学科发展。”港科大(广州)校长倪明选表示,仅一年,港科大(广州)牵头建设的广东省通感算交叉融合泛在物联网重点实验室获批省重点实验室。南沙先行先试的制度优势与港科大可谓“双向奔赴”。

制度创新推动港澳青年就业创业空间不断扩大。截至目前,南沙的港澳青创基地达到11家,累计引进港澳青创团队(项目)超500个。

与港澳同胞共建社区在南沙成为现实。南沙民心港人子弟学校已经开学,为在当地工作的港澳居民子女上学解决后顾之忧,约1.63平方公里的粤港深度合作园港式社区已提上日程。配套服务接续而上。去年底,香



广州港南沙港区 新华社发

港联合医务集团在南沙落地全科门诊,将直接提供便利的港式医疗服务。

瞄准未来 科技创新 引领产业攀登新台阶

6月7日,力箭一号遥二运载火箭在酒泉卫星发射中心成功发射。鲜为人知的是,此次运载火箭的“出品方”就是位于南沙的中科宇航产业化基地。

中科宇航(广州)装备工业有限公司总经理胡小伟说:“基地将推动打通前沿基础研究与应用的全创新链,构筑广州南沙商业航天产业链和产业集群。”

一年来,南沙利用后发优势,高位谋划,一大批重点实验室、国之重器加速“落地”。国内首座深水科考专用码头——广州海洋地质调查局科考码头去年12月正式启用;冷泉生态系统研究装置等涉海大科学装置加快推进建设。

“南沙具有聚集港澳乃至全球科技资源推进重大项目科技攻关的禀赋。”广州海洋实验室香港分部主任钱培元说,以实验室为平台,内地和香港海洋科学家交流顺畅。通过香港桥头堡作用,平台可吸引全球顶尖人才参与。特别是跨境经费“过河”鼓励香港科技工作者参与内地科研计划,让香港科学家看到更大的前景。

科技基础设施加速布局助力南沙打造新的战略产业集群。过去一年,新签约项目299个,战略性新兴产业

业占比达76%;广汽丰田五线、南沙晶圆、芯聚能、联晶智能等重点项目建成投产;融捷电池、巨湾电池、沃森生物等项目动工建设。

南沙区区长吴扬说,南沙正加快布局建设“芯晨大海”产业集群,以加快发展“芯”片和集成电路研发制造为核心,以创新发展承载“晨”光和希望的战略性新兴产业和未来产业为引领,以强化发展高端装备、智能制造、汽车等“大”制造为根本,以聚力发展“海”洋经济为导向,推动产业发展再跃新台阶。

开放门户 促进更高 水平链接全球

一排排货架上堆放着大货箱大货袋,里面装着来自巴西、埃塞俄比亚等地的咖啡豆和来自法国、智利、意大利等地的葡萄酒。这是位于广州南沙的骏德汇寰球美食美酒综合体,总建筑面积35万平方米。进口的美酒咖啡在此中转,再销往内地。

通江达海——南沙拥有通联内外的独特优势。距离骏德汇物流园仅10多分钟车程,便是南沙港。这个世界第五大港口广州港的主要港区,开辟了超过150条国际班轮航线,通达全球100多个国家和地区的300多个港口。

近年来,特别是南沙方案实施一年来,围绕建设高水平对外开放门户,南沙在提升国际航运枢纽功能、服务企业走出去、构建国际交往新平台等

多方面,取得新进展、新成效。

眼下,正是泰国榴莲进口旺季。今年前5月,已有超过5700自然箱榴莲通过南沙港进入国内市场。凭借已建成投入使用的全国最大临港冷库,南沙港成为内地最大的榴莲进口港。南沙区商务局副局长王敏介绍,新鲜的榴莲从泰国林查班港到达南沙港仅需4天,从码头卸船到华南最大的水果批发市场,最快仅需1.5小时。

广州港集团副总经理宋小明说,港口群服务能力不断提升。南沙港铁路海铁联运业务已实现常态化运营。南沙港南站还实现中欧班列、中亚班列始发,通达哈萨克斯坦等国家。

背靠“世界工厂”,志在牵手世界的南沙正在加快推动中国企业“走出去”综合服务基地建设。目前基地已吸引近100家专业服务机构进驻,将为企业“走出去”提供法律、金融、财税、知识产权等一站式综合服务。

规则对接、机制衔接,在南沙,不断增多的国际交往新平台促进了开放和更新。国家发展改革委与美在华跨国企业高层圆桌会、2023年亚洲青年领袖论坛、广州国际投资年会南沙专场活动等重大活动陆续举办,朋友圈不断扩大。

卢一先表示,南沙开发进入前所未有的机遇期,干事创业的发展黄金期。下一步南沙将继续推进粤港澳大湾区创新型产业高地建设、高水平对外开放门户建设、高品质现代都市建设,推动高质量发展再上新台阶。

综合新闻

邮储银行和平县支行 发放首笔数字人民币消费贷款 加快数字人民币推广

本报讯 记者 黄欣 通讯员 陈维花 周珊珊 近日,邮储银行和平县支行成功发放邮储银行在河源辖内首笔数字人民币消费贷款,实现了数字人民币在信贷场景应用的首次落地。该笔业务成功落地实现了“数字人民币+民生消费商圈”应用场景,加快数字人民币推广,让广大群众便捷支付有了新选择。

据悉,获批这笔数字人民币消费贷款的王小姐因房子装修资金不足,在邮储银行和平县支行信贷经理的推荐下申请了数

字人民币消费贷。申请当天,王小姐的数字人民币个人钱包就收到了该行发放的贷款,体现了数字人民币放款的高效及便利。

接下来,邮储银行河源市分行将积极拓展数字人民币应用场景,多措并举,发挥金融机构的作用,助力我市有序推广数字人民币,完善数字人民币应用生态体系,扩大数字人民币在公共服务、零售消费、智慧民生等领域应用覆盖面,为建设幸福和谐美丽河源提供有力支撑。

河源“和嘉阿嫂”家政服务平台即将上线

本报讯 记者 彭冲 通讯员 曾云芳 近日,记者从市人社局了解到,河源“和嘉阿嫂”家政服务平台上线发布会将于20日举行。

据悉,河源“和嘉阿嫂”家政服务服务平台由人社局主导建设,市属国有企业——市和嘉家政公司运营,是一个集家政服务超市、家政企业管理、家政从业人员管理、家政培训监管、诚信体系建设为一体的家政综合管理服务网络平台。该平台的上线,是我市推动家政行业供给侧和需求侧融合改革,促进家政服务

业高质量发展的又一重大举措。平台通过严格把关入驻的家政企业、家政从业人员,提供居家服务、母婴服务、养老服务、医疗服务四大板块共200多个家政服务项目,为广大消费者提供便捷、专业、放心的一站式家政服务。市民可以通过微信或支付宝搜索“和嘉阿嫂”小程序,通过“服务”功能查看家政企业、家政人员以及家政服务项目,并在线下单预约。

【新华时评】

城市绿化不能贪美求贵

美,向来不是强迫出来的,落在城市绿化上更是如此。一个美丽城市的内核,在于人们对大自然的珍爱和敬畏,在于人与自然的和谐共生。近年来一些城市绿化中出现的相互跟风、贪美求贵、追求“四季有花”等现象亟需警惕并加以纠正。实事求是搞绿化,才能真正让美好留在人们心间。

绿化要因因地制宜,不能贪美求贵。有的地方相互跟风,复刻“网红”绿化景观,但实际引种效果不佳,有的品种冬天未过就几乎全部死亡,造成资源浪费。专业人士认为,城市绿化品种选择要特别慎重。比如在西北地区,行道树既要耐春季的干旱和大风,又要在夏季形成大树冠起到遮阴效果,往往乡土树种适应性更强。

绿化要考虑生态安全,不能盲目引进。城市绿化也要考虑物种多样性,若只选择视觉效果强烈的外来新奇树种,容易带来新的生物风险。有专门从事生物多样性与生态保育的研究团队发现,长江流域一些城市绿化树木同质化较高,且以在我国境内无自然分布的国

外树种和起源于人工栽培的树种为主。随着人民生活水平不断提高,居住环境不断改善,信息传播日益发达,一些地方相互跟风、复刻“网红”绿化景观的心理确实存在,但需要多一分理性与客观,把适应性评估做充分,切不可脱离实际、盲目跟风。

绿化不能只看眼前,更要用心规划管护。城市绿化要与规划发展同步,不是哪里要考核评选,哪里就要破土施工、突击绿化;也不能光下本钱钱人工“造景”,而忽视当地原本的小生态、小环境。真正实现“林荫成网、公园均布”,让居民享受到“推窗见绿、出门进园”的美好生活,十分考验城市的精细化管理水平,而这恰恰是主管部门顺应群众对美好宜居生活的向往而努力的方向。

小园林牵动大民生。坚定向“美”而行,需始终把实事求是的精神摆在心中,践行好绿色发展理念,从追求绿化的数量、规模变为追求绿化的质量、效益,真正让城市绿化更好造福人民。(据新华社)

坚守红线底线 杜绝拔苗砍树“一刀切”

新华社北京6月14日电 自然资源部14日明确要求,坚决防止违法占用耕地、破坏生态和人居环境、侵害群众合法权益等突破红线底线行为,同时巩固退耕还林成果,坚决不砍农业实际,拔苗砍树、填坑平塘等“一刀切”行为。

自然资源部耕地保护监督司副司长杨祝晖在自然资源部例行新闻发布会上说,为落实“严守资源安全底线”首要职责,自然资源部印发了《关于在经济社会发展用地要素保障工作中严守底线的通知》,督促地方在做好用地要素保障同时,加强规划管控,严禁违法占用和擅自调整永久基本农田;严守生态保护红线,坚决杜绝破坏生态环境、违反生态保护红线管控要求的行为;严控新增城镇建设用地,避免“寅吃卯粮”;着力推进节约集约用地,严格执行土地使用标准,不符合标准的坚决核减。

通知明确,禁止在严重沙化、水土流失严重、生态脆弱、污染严重难以恢复等区域开垦耕地;禁止在25度以上陡坡地、重要水源地15度以上坡地开垦耕地。对于坡度大于15度的区域,

原则上不得新立项实施补充耕地项目。主要以抽取地下水方式灌溉的区域,不得实施垦造水田项目。坚决纠正平原占用、山区补充的行为;坚决纠正和防范地方与社会资本在利益驱动下单纯追求补充耕地指标、不顾立地条件强行开发的行为。

通知强调巩固退耕还林成果,严禁脱离实际、不顾农业生产条件和生态环境,强行在陡坡上实施耕地流入;严禁不顾果树处于盛果期、林木处于生长期、鱼塘处于收获季等客观实际,强行拔苗砍树、填坑平塘;严禁只强调账面上落实耕地进出平衡,不顾后期耕作利用情况,造成耕地再次流失。

通知指出,土地征收、先行用地、建设用地增减挂钩,收回国有农用地等直接关系到群众利益,要严格落实法律法规有关规定,确保程序规范、补偿到位。坚决杜绝违法强拆、毁麦割青、强迫农民上楼等违法行为。实施复垦复耕要充分尊重农民意愿,根据实际情况给予经济补偿;要留出一定过渡期,给农户和经营者合理准备时间,坚决防止“简单化”“一刀切”。

两部门联合 印发指导意见 防范外卖 食品浪费

新华社北京6月14日电 市场监管总局、商务部近日联合印发《关于发挥网络餐饮平台引领带动作用 有效防范外卖食品浪费的指导意见》,落实反食品浪费法等法律规定,充分发挥平台企业引领带动作用,增强平台内商户和消费者的文明消费意识,形成厉行节约、反对浪费的良好社会风尚,促进网络餐饮行业规范健康发展。

指导意见明确,引导平台进一步优化协议规则,完善接单满减机制,落实外卖食品标准,规范平台外卖配送服务。加强平台内商户合规指引,鼓励平台建立商户反浪费档案,引导商户设置小份餐品专区,使用绿色包装,并通过首页显著位置展示、流量扶持等方式加强对商户正向引导。

指导意见指出,鼓励消费者厉行节约,引导平台进一步优化餐品供给结构,优化餐品信息展示,积极推广小份餐品,强化全流程文明点餐提醒,建立健全消费者节约激励机制。加大反食品浪费宣传倡导力度,鼓励平台加强防范外卖食品浪费政策法规宣传解读,上线反食品浪费在线学习课程,通过多种载体印制反食品浪费标语,宣传普及防止食品浪费知识。

指导意见强调,各级市场监管部门、商务主管部门要加强制度供给,强化对平台企业的日常监管和行政指导,推动构建多方参与的防范外卖食品浪费共治格局。

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

知法守法你我他 愉悦平安千万家

中国精神·中国形象·中国文化·中国表达

讲文明 树新风 公益广告

中共河源市委 河源市文明办